

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
 Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровск. площади и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-петербург. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера. Импер. Моск. Университ. О. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 54.

Во всѣхъ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавлен. 12 руб. 50 к. За одинъ казенный прибавленіи 5 руб. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сереб. съ буквы.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ, на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда, съ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ того только номера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству отъ 15 и 16 іюня. Кавказская лѣтопись. Приказъ по Арміи. Извѣстія о Россіи. Памятникъ Императору Николаю I. Объ отправленіи въ С.-петербургъ Киргизовъ. Отчетъ Русскаго Общества Пароходства и Торговли (окончаніе). Политическое обозрѣніе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Іюня 15-го дня 1859 года. Производятся, за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ: Нижегородскаго Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка: Поручикъ *Ушаковъ*, въ Штабъ-Капитаны. Прапорщики: *Мамуловъ* и *Гончаровъ*, въ Поручики. Состоящій по Армейской Пѣхотѣ и для особыхъ порученій при Командующемъ войсками Лѣваго Крыла Кавказской Линіи, Капитанъ *Евдокимовъ*, въ Майоры, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Армейской Пѣхотѣ. Пѣхотныхъ полковъ: Бѣлостокскаго, Прапорщики: *Маджараварианъ* и *Жилинскій*, въ Подпоручики. Тенгинскаго: Подпоручикъ *Скворцовъ*, въ Поручики, со старшинствомъ съ 8-го іюля 1858 года. Юнкера: *Клопотовскій* и *Горецкій*, въ Прапорщики. Навагинскаго: Майоръ *Ленскій*, въ Подполковники, со старшинствомъ съ 4-го іюля 1858 года. Унтеръ-офицеръ *Гордонъ*, въ Прапорщики, со старшинствомъ съ 30-го іюля 1858 года. Куринскаго: Прапорщики: *Рыциковъ 3-й* и *Битнерскій*, въ Подпоручики, со старшинствомъ съ 30-го іюля 1858 года. Унтеръ-офицеръ *Ольшанскій*, въ Прапорщики, со старшинствомъ съ 4-го іюля 1858 года. Кабардинскаго, Прапорщикъ *Ньмитиновъ*, въ Подпоручики. 20-го Стрѣлковаго баталіона унтеръ-офицеръ *Муратовъ*, въ Прапорщики. Кавказскаго Линійнаго баталіона № 11-го унтеръ-офицеръ *Пекеръ*, въ Прапорщики. Артиллерійскихъ бригадъ: 20-й, фейерверкеръ *Волковскій*, въ Прапорщики, со старшинствомъ съ 30-го іюля 1858 года. 21-й, Штабъ-Капитанъ *Клорринъ*, въ Капитаны, со старшинствомъ съ 30-го іюля 1858 года. Военный Инженеръ-Штабъ-Капитанъ *Яковлевъ*, въ Капитаны. Кондукторъ *Милоховъ*, въ Гарнизонные Инженеръ-Прапорщики. Назначаются: Начальникъ Артиллеріи войскъ Лѣваго Крыла Кавказской Линіи, Полковникъ *Голушевскій* — Ахалцыхскимъ Комендантомъ, съ оставленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллеріи. 8-й Полевой Артиллерійской бригады, Командиръ оной, Генералъ-Майоръ *Сегерранцъ* — Начальникомъ Артиллеріи войскъ Лѣваго Крыла Кавказской Линіи, съ зачисленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллеріи. Переводятся: Числящійся по Армейской Пѣхотѣ, состоящій при Главномъ Командующемъ Кавказскою Арміею для особыхъ порученій, Капитанъ *Фаддеевъ* — Лейбъ-Гвардіи въ Измайлловскій полкъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Рязскаго Пѣхотнаго полка Поручики: *Рюминъ 3-й* и *Рюминъ 4-й* — оба въ Новгородскій Графа Аракчеева Кадетскій Корпусъ, Подпоручиками. Увольняется отъ службы, за болѣзнію: Кабардинскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Фонъ-Будденброкъ*.

Іюня 16-го дня. Производятся, по экзамену: Николаевскаго Училища Гвардейскихъ Юнкеровъ: изъ унтеръ-офицеровъ въ Поручики *Байковъ* — въ Кавказскій Гренадерскій Стрѣлковый баталіонъ. Въ Прапорщики: Михайловскаго-Артиллерійскаго Училища: изъ португальскихъ юнкеровъ *Баранецкій* и изъ юнкеровъ *Пичуинъ*, — оба въ 20-ю Артиллерійскую бригаду. 1-го Кадетскаго Корпуса: изъ унтеръ-офицеровъ: *Фонъ-деръ-Нолле* — въ 1-й Кавказскій Саперный Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго баталіонъ. 2-го Кадетскаго Корпуса, изъ кадетъ въ Подпоручики, *Комаровъ 3-й* — въ Кавказскій Гренадерскій Стрѣлковый баталіонъ. *Морозовъ*, въ Хорунжіе —

въ Горскій Казачій Линійный полкъ. Въ Прапорщики: *Фонъ-Валь* — въ Сѣверскій Драгунскій Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полкъ. *Козъ 1-й* — въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 2-го. Прикомандированный къ сему Корпусу, унтеръ-офицеръ Лейбъ-Гвардіи Преображенскаго полка *Юлинецъ* — въ Лейбъ-Гренадерскій Эриванскій Его Величества полкъ. 1-го Московскаго Кадетскаго Корпуса: — въ Полевую Артиллерійскія бригады, *Писемскій* — въ 16-ю. *Шоника* — въ 17-ю. Константиновскаго Кадетскаго Корпуса: *Куриловъ* — въ Навагинскій Пѣхотный полкъ. Новгородскаго Графа Аракчеева Кадетскаго Корпуса: *Харламовъ* — въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 2-го. Полоцкаго Кадетскаго Корпуса, въ Подпоручики: *Новиковскій* и *Рихардъ*, — оба въ Кавказскій Резервный Стрѣлковый баталіонъ. Въ Прапорщики: *Сивертъ* — въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 1-го. Петровскаго-Полтавскаго Кадетскаго Корпуса: *баронъ Клебекъ* и *Созановичъ*, — оба въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 2-го. Орловскаго-Бахтина Кадетскаго Корпуса: въ Подпоручики, *Мухомовъ* — въ Кавказскій Резервный Стрѣлковый баталіонъ. Въ Прапорщики: *Макаевъ* — въ Тифлискій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полкъ. Михайловскаго-Воронежскаго Кадетскаго Корпуса, изъ унтеръ-офицеровъ въ Поручики *Ковалевскій* — въ Кубанскій Пѣхотный полкъ. Изъ кадетъ, въ Прапорщики: *Сущиковой* — въ Кавказскій Саперный баталіонъ № 2-го. Александринскаго-Сиротскаго Кадетскаго Корпуса: въ Поручики, изъ унтеръ-офицеровъ *Кужинъ* — въ Кавказскій Резервный Стрѣлковый баталіонъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Приказъ

по Кавказской Арміи.

Іюня 28-го дня 1859 года. — Въ г. Ейскѣ.

Прибывъ изъ С.-Петербурга въ г. Ейскъ 27-го іюня, я сею числа вступилъ въ командованіе Арміею; о чемъ и дѣлаю извѣстнымъ по Высочайше вѣренными мнѣ войскамъ.

Подлинный подпisałъ: Главнокомандующій, Генералъ-Адъютантъ *Князь Барятинскій*.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Придворныя извѣстія.

Въ среду, 24-го іюня, чрезвычайный посланникъ е. в. короля неаполитанскаго, графъ *Лудольфъ*, имѣлъ честь представляться Ихъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ.

(J. de St.-P)

Памятникъ, сооруженный въ честь почившаго въ Бозѣ Императора Николая I, открытъ 25-го числа іюня мѣсяца, въ день рожденія покойнаго Государя.

Проектъ памятника, по приказанію нынѣ царствующаго Государя Императора, составленъ былъ архитекторомъ Монфераномъ и Высочайше утвержденъ 2-го мая 1856 года, съ ассигнованіемъ суммы, потребной на сооруженіе, въ количествѣ 753,000 рублей.

Строеніе памятника, подъ главнымъ начальствомъ министра удѣловъ графа Перовскаго, поручено было архитектору Монферану. Модель конной статуи изготовлена заслуженнымъ профессоромъ Академіи Художествъ барономъ Клодтомъ; модели трехъ барельефовъ, профессоромъ академіи Рамазановымъ, и наконецъ модели четвертаго барельефа, эмблематическихъ фигуръ, трофеевъ и украшеній — академикомъ Залеманомъ. На производство каменныхъ работъ заключенъ контрактъ съ отставнымъ титулярнымъ совѣтникомъ Багговутомъ и осенью 1856 года, по доставкѣ потребныхъ матеріаловъ, приступлено къ свайной бойкѣ подъ фундаментъ.

Въ это время, по случаю смерти графа Перовскаго, Государю Императору угодно было поручить начальство надъ работами главному управляющему путями сообщенія и публичными зданіями, генералъ-адъютанту Чевкину. Въ

январѣ 1857 года, по окончаніи предпоследняго ряда гранитнаго фундамента, послѣдовала торжественная закладка памятника, въ присутствіи Государя Императора и Августѣйшаго Дома.

Между тѣмъ, по соображеніи общихъ размѣровъ проекта и сравненіи его съ другими подобнаго рода сооруженіями, особенно же съ памятникомъ Фридриху Великому въ Берлинѣ, оказалось необходимымъ уменьшить высоту каменнаго пьедестала. Вслѣдствіе этого архитекторомъ Монфераномъ составленъ измѣнительный чертежъ, по которому высота уменьшена на четыре аршина. По представленіи этого чертежа Государю Императору, Его Величество изволилъ утвердить предположеніе объ уменьшеніи высоты пьедестала и собственноручно назначилъ увеличеніе въ ширинѣ нижней его части до двухъ аршинъ. На этомъ основаніи архитекторомъ Монфераномъ составленъ окончательно рисунокъ, по Высочайшемъ утвержденіи котораго и произведено постройеніе памятника въ настоящемъ его видѣ.

Памятникъ состоитъ изъ каменнаго пьедестала эллиптической формы, по окружности котораго расположены барельефы, трофеи, украшенія и четыре эмблематическія фигуры; на пьедесталѣ возвышается колоссальная конная статуя Императора. Нижняя часть пьедестала, изъ краснаго финляндскаго гранита, состоитъ изъ трехъ ступеней, раздѣленныхъ четырьмя тумбами, на которыхъ поставлены бронзовые канделябры для освѣщенія гасомъ. Вся эта часть состоитъ изъ двѣнадцати камней, изъ которыхъ четыре имѣютъ по 15 арш. длины, при ширинѣ до пяти аршинъ. Длина продольной оси нижней ступени 22 арш., ширина 20 арш. и высота 1 арш. 2 верш. Вокругъ нижней ступени, по окружности до 22 саж., устроенъ тротуаръ изъ 24 камней шириною въ четыре аршина три вершка. Разность между длиною и шириною въ два аршина сохраняется постоянно на всѣхъ высотахъ пьедестала. Надъ ступенями расположены два цоколя сѣраго сердобольскаго гранита; нижній изъ нихъ гладкій, длиною по продольной оси въ 13 3/4 арш., состоитъ изъ четырехъ камней, второй имѣетъ четыре прямоугольные выступа и украшенъ кессонами. Потомъ слѣдуетъ часть пьедестала изъ шоханскаго порфира, темномалиноваго цвѣта; высота этой части 4 арш. 13 верш.; она устроена изъ 48 камней, изъ коихъ нѣкоторые имѣютъ до пяти арш. длины, при ширинѣ въ 1 1/2 арш. и толщинѣ около одного аршина. На четырехъ выступахъ этой части расположены вензельныя изображенія, а въ промежуткахъ историческіе барельефы, изображающіе важныя событія царствованія Императора Николая I-го, въ 1825, 1831, 1832 и 1851 годахъ. Верхняя часть пьедестала построена изъ бѣлаго итальянскаго мрамора; высота ея 6 арш. 3 верш., длина верхней площадки 6 арш. 2 верш., а ширина 4 арш. 2 верш. Число всѣхъ камней 56. Камень, на которомъ помѣщена надпись, имѣетъ 3 арш. 4 верш. вышины, 2 арш. 8 верш. ширины и толщину до одного аршина.

На передней сторонѣ мрамора надпись: «Николаю I-му Императору Всероссийскому». На трехъ прочихъ сторонахъ трофеи изъ оружія древне-славянскихъ, кавказскихъ и настоящаго времени. Надъ выступами шоханскаго порфира расположены четыре эмблематическія фигуры: Правосудіе, Сила, Мудрость и Вѣра. Въ ликахъ этихъ фигуръ сохранены черты близшихъ въ Бозѣ почившему Императору особъ Августѣйшей Фамиліи.

На верхней мраморной площадкѣ возвышается статуя Императора, верхомъ, въ парадной конно-гвардейской формѣ и кирасѣ. Высота статуи отъ поверхности бронзоваго подіею плиты 8 арш. 2 верш.

Вся высота памятника надъ поверхностью тротуара простирается до 22 арш.; если же изъ этой мѣры исключить высоту гранитныхъ ступеней, которыя, по значительному расширенію, составляютъ болѣе подножіе, нежели часть пьедестала, то высота памятника будетъ 21 арш. или 7 сажень (*).

Лѣтомъ 1857 года окончены модели конной статуи, эм-

(*). Высота памятника Фридриха Великаго имѣетъ 19 аршинъ. Пропорція ширины пьедестала относительно высоты почти одинакова съ обоими памятниками.



блематическихъ фигуръ и бронзовыхъ украшеній и сдѣланы распоряженія къ отливкѣ ихъ. Отливка конной статуи и двухъ барельефовъ поручена барону Клодту; отливка же всѣхъ прочихъ бронзъ предоставлена санктпетербургскому гальванопластическому и литейному заведенію, принадлежащему почетнымъ гражданамъ Генке и Плеске и французскому подданному Морану, къ которымъ перешла эта часть производствъ завода, принадлежавшаго Герцогу Лейхтенбергскому.

Между тѣмъ, въ карьерахъ добывались камни краснаго и сѣраго гранита и шоханскаго порфира (*); къ осени значительнѣйшая часть оныхъ доставлена къ мѣсту работы, гранитныя ступени подготовлены къ положенію въ дѣло и 28-го декабря 1857 года положенъ на мѣсто первый камень пьедестала.

Въ началѣ 1858 года продолжались работы по устройству гранитной части пьедестала, приступлено къ отливкѣ бронзъ и въ апрѣлѣ мѣсяцѣ произведена отливка конной статуи. Отливка эта, произведенная барономъ Клодтомъ по воску, была неуспѣшна; при ней повторилось обстоятельство, сопровождавшее отливку статуи Петра Великаго Фальконетомъ и почти всѣхъ другихъ колоссальныхъ статуй: форма не выдержала напора металла, расплавленнаго въ количествѣ до 1,300 пудовъ; въ ней образовалась трещина, въ которую вытекла значительная часть бронзы и нѣкоторыя части фигуры остались ненаполненными.

По докладу объ этомъ Государю Императору, Его Императорское Величество благоволило разрѣшить вторичную отливку поручить опять барону Клодту и вознаградить его за понесенныя имъ при семъ издержки.

Къ концу 1858 года произведена большая часть кладки шоханскаго порфира; окончена гальвано-пластическимъ и литейнымъ заведеніемъ отливка всѣхъ бронзъ, исполненная по новѣйшему способу въ песокъ. По Высочайше утвержденному рисунку, заказаны тому же заведенію бронзовые канделябры, а также два барельефа, которыхъ модели изготовлены одна профессоромъ Рамизановымъ 1851 г. и другая академикомъ Залеманомъ 1852 года.

Въ іюнь 1858 года скончался архитекторъ Монферанъ и ближайшее завѣдываніе работами по окончанію памятника поручено наблюдавшему уже предъ тѣмъ за оными, корпусу инженеровъ путей сообщенія полковнику Евреннову.

Къ 1-му января нынѣшняго года окончены работы шоханскаго порфира. Работы эти значительно затруднились по причинѣ поздней доставки камня, котораго добываніе въ карьерахъ, въ такихъ размѣрахъ, въ которыхъ этотъ матеріалъ до настоящихъ работъ никогда не былъ употребленъ, требовало значительнаго времени; къ тому же, по свойству самаго камня обнаруживать внутреннія трещины, иногда при самой окончательной работѣ, потребовалось перемѣнить изъ сорока восьми камней двадцать, большую часть почти вовсе уже подготовленныхъ. По возведеніи порфирныхъ рядовъ, устроена мраморная часть пьедестала, установлены бронзы и всѣ каменные части отполированы.

21-го февраля сего года конная статуя отлита вторично и съ желаемымъ успѣхомъ; по доставкѣ оной къ мѣсту работъ, она поднята на пьедесталъ 23-го мая, а затѣмъ окончены всѣ прочія работы по сооруженію памятника, на построеніе котораго употреблено вообще менѣе трехъ лѣтъ (**).

Особеннаго вниманія требовало упроченіе колоссальной, свыше тысячи лудъ въсюду статуи въ смѣлой позѣ лошади, державшейся на однихъ заднихъ ногахъ, безъ всякаго другаго упора. Это исполнено со всею желаемую прочностью и съ полнымъ успѣхомъ на основаніи точныхъ исчисленій и надежныхъ внутри укрѣпленій, расположенныхъ сообразно положенію общаго центра тяжести статуи.

Всѣ вообще расходъ по памятнику простирается до 750,000 рублей. (С. П.)

Въ іюньской книжкѣ «Журнала Министерства Государственныхъ Имуществъ» напечатано: «Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія, нынѣшнимъ лѣтомъ, будутъ отправлены въ Санктпетербургъ нѣсколько почетнѣйшихъ и вліятельнѣйшихъ киргизовъ изъ Зауральской, или Малой Орды, въ сопровожденіи особаго пристава, съ цѣлю ознакомленія ихъ съ могуществомъ Россіи, ея военными силами и гражданскимъ развитіемъ. Оренбургскій и самарскій генералъ-губернаторъ просилъ нынѣ министра государственныхъ имуществъ исходатайствовать Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на отправленіе въ Санктпетербургъ, вмѣстѣ съ зауральскими киргизами, для той-же цѣли, двухъ-трехъ почетнѣйшихъ киргизовъ Внутренней Орды съ отнесеніемъ исчисленныхъ на сіе расходовъ, въ количествѣ 1,865 р., на счетъ сборовъ съ киргизовъ этой орды, и на дозволеніе повторять подобныя послышки киргизовъ Внутренней Орды, вмѣстѣ съ заураль-

скими ордынцами, по предварительномъ, на каждый случай, разрѣшеніи министерства государственныхъ имуществъ. Иня въ виду, что пребываніе въ столицѣ киргизовъ Внутренней Орды можетъ принести полезныя результаты чрезъ распространеніе въ киргизскомъ народѣ, по разсказамъ очевидцевъ, понятія о величіи Россіи, министръ государственныхъ имуществъ имѣлъ счастье всеобщимъ испрашивать на удовлетвореніе ходатайства оренбургскаго и самарскаго генералъ-губернатора Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе, какое и послѣдовало 27-го апрѣля».

ОТЧЕТЪ

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННАГО

Русскаго Общества Пароходства и Торговли за 1858 годъ.

(Окончаніе)

На постройку предполагаемыхъ къ заказу, съ разрѣшенія Общаго Собранія 7-го декабря 1858 года, двухъ пароходовъ для Кавказской линіи и двухъ запасныхъ пароходовъ (изъ коихъ одинъ уже заказанъ) исчислено до 750,000 р.; по приблизительному расчету устройство пристаней въ Керчи, Евпаторіи, Севастополѣ, Феодосіи и другихъ пунктахъ будетъ стоить около 400,000 р. и механическое заведеніе въ Севастополѣ, съ принадлежащими къ нему строениями, около 300 т. р. с.

При обширности предпріятія Общества наличный оборотный капиталъ долженъ быть довольно значителенъ, ибо въ противномъ случаѣ могутъ быть встрѣчены затрудненія по заготовленію каменнаго угля и антрацита для складовъ, разбросанныхъ по побережью Азовскаго, Чернаго, Средиземнаго и Адриатическаго морей; а равно въ своевременной покупкѣ различныхъ матеріаловъ, потребныхъ для дѣйствія пароходовъ, продовольствія пассажировъ, снабженія командъ и механическихъ заведеній.

Изъ отчета за 1858 г. видно, что 1-го января сего года на складахъ Общества находилось въ наличности каменнаго угля, антрацита, вѣш и другихъ предметовъ на сумму превышающую 360,000 р. сер. Образованіе столь значительныхъ запасовъ оказалось возможнымъ потому только, что на этотъ предметъ временно затрачены суммы, предназначенныя для покрытія болѣе отдаленныхъ изъ предстоящихъ платежей, за пароходы и береговыя сооруженія; между тѣмъ, съ увеличеніемъ числа пароходовъ, запасы по необходимости должны были еще значительнѣе. Надлежитъ также заблаговременно озаботиться о суммахъ для устройства пароваго прачешнаго заведенія въ Одессѣ, заказа машинъ, необходимыхъ для разработки антрацитовыхъ копей и постройки въ нѣкоторыхъ пунктахъ магазиновъ и помѣшеній для агентствъ. Сверхъ того предстоитъ надобность еще въ заказѣ или покупкѣ пассажирскаго парохода для Херсонской линіи, двухъ буксирныхъ пароходовъ и нѣсколькихъ баржъ.

Въ прошломъ году было доведено до свѣдѣнія Общаго Собранія гг. Акціонеровъ о намѣреніи, при полномъ комплектѣ пароходовъ, страховать ихъ у себя, согласно § 64 устава. Въ настоящее время Общество имѣетъ уже 34 дѣйствующихъ парохода и въ продолженіи навигаціи сего года ожидаются еще шесть пароходовъ, которые заказаны въ Англіи. Пароходы Общества плаваютъ по разнороднымъ линіямъ и будутъ совершать рейсы изъ Одессы въ Англію, Марсель, Триестъ, Александрію, Трапезонтъ, Азовскіе порты и по рр. Днѣпру, Бугу, Днѣстру и Ріону. По сему пароходы общества не могутъ подвергаться одновременно однимъ и тѣмъ же случайностямъ и отъ уменьшенія такимъ образомъ риска, страховыя условія дѣлаются болѣе благоприятными для Общества. Напротивъ того, при страхованіи пароходовъ въ иностранныхъ компаніяхъ, Общество поставлено въ невыгодное положеніе. Иностранныя страховыя компаніи неохотно принимаютъ, даже за возвышенную премію, на страхъ суда, плавающія въ Черномъ морѣ, особенно въ осенніе и зимніе мѣсяцы. Между тѣмъ капитаны пароходовъ Общества и штурманскіе офицеры особенно хорошо знакомы съ Чернымъ моремъ и благополучно совершали рейсы по другимъ морямъ, не смотря на свѣршавшія въ продолженіе минувшей зимы бури. Изъ пароходовъ Общества, погибъ пароходъ Днѣпръ, шедшій первымъ рейсомъ изъ Англіи въ Одессу, подъ командой англійскаго капитана и ваткнувшійся на камень, который не былъ обозначенъ на картахъ Мраморнаго моря; пароходъ этотъ былъ застрахованъ въ полной стоимости и о полученіи страховой суммы производится переписка; значительность суммы (болѣе 109 т. руб.), уплаченной въ 1858 г. по страхованію пароходовъ за границею, дѣлаемые страхователями вычеты при вознагражденіи за аваріи, обременительность для Общества условій помѣщаемыхъ въ страховыхъ полисахъ и наконецъ затрудненія и промедленія, неизбѣжно встрѣчаемыя при расчетахъ съ страховщиками, убѣждаютъ въ необходимости озаботиться о возможно безотлагательномъ освобожденіи Общества отъ зависимости предъ иностранными страховыми компаніями. При такихъ

обстоятельствахъ было бы желательно впередъ, въ иностранныхъ страховыхъ компаніяхъ, только въ исключительную часть стоимости каждаго большаго парохода, остальную же большую часть оставлять на страхъ Общества.

Кромѣ того представляется полезнымъ и выгоднымъ, для обезпеченія и развитія успѣха предпріятія Общества, устроить страховое отдѣленіе для грузовъ, перевозимыхъ какъ на морскихъ, такъ и на рѣчныхъ пароходахъ и баржахъ Общества. При несуществованіи въ Южной Россіи страховыхъ конторъ, слѣдуетъ ожидать, что возможность устранить рискъ при перевозкѣ товаровъ побудитъ мѣстное купечество предпочесть пароходы Общества другимъ способамъ перевозки.

При настоящемъ размѣрѣ страховаго капитала, образовавшагося въ теченіе двухъ лѣтъ и составляющаго съ небольшимъ 84 т. р. сер., приведеніе предполагаемыхъ мѣръ въ исполненіе возможно только при усиленіи страховаго капитала.

Для устройства страховаго отдѣленія грузовъ, можно бы назначить, въ видѣ основнаго капитала, 100 т. р. сер., и составить, примѣняясь къ уставамъ существующихъ страховыхъ компаній, правила о порядкѣ принятія на страхъ Общества грузовъ, отправляемыхъ на пароходахъ онаго и назначеніи размѣра страховыхъ премій, — съ тѣмъ, чтобы на первое время не было принимаемо на страхъ Общества товаровъ болѣе 25 т. р. сер., на каждомъ пароходѣ и въ каждомъ переходѣ изъ одного порта въ другой.

Изъ всего вышеизложеннаго видно, что было бы полезно усилить денежныя средства Общества.

Кругъ дѣйствій Общества до того расширился, что представленіе отчета къ сроку, опредѣленному § 51 Устава, т. е. въ мартѣ мѣсяцѣ, весьма затруднительно, тѣмъ болѣе, что отчеты отдѣленныхъ заграничныхъ агентствъ, по 31-е декабря, могутъ получаться въ Одесской конторѣ только къ февралю мѣсяцу. Посему было бы полезно разрѣшить Правленію созывать Общее Собраніе гг. акціонеровъ, для разсмотрѣнія и утвержденія годоваго отчета, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ.

Представивъ все вышеизложенное на одобреніе Общаго Собранія гг. акціонеровъ, Правленіе предложило на утвержденіе онаго отчетъ и балансъ по 1-е января 1859 г. и предположенія:

- а) О выдачѣ гг. акціонерамъ процентовъ по расчету изъ семи въ годъ.
- б) Объ усиленіи страховаго капитала 42,357 р. 49 к.
- в) О страхованіи Обществомъ своихъ пароходовъ и объ учрежденіи страховаго отдѣленія для грузовъ.
- г) Объ усиленіи денежныхъ средствъ Общества.
- и д) О созываніи, на будущее время, годовыхъ Общихъ Собраній гг. Акціонеровъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ.

За тѣмъ предложено было Общему Собранію гг. акціонеровъ избрать д-путатовъ для повѣрки кассы Правленія. Общее Собраніе гг. Акціонеровъ, утвердивъ отчетъ и балансъ, постановило:

- 1) Отчислить въ погашеніе стоимости пароходовъ и судовъ за время ихъ дѣйствія 113,196 р. 44 к.
- 2) Отнести въ страховой капиталъ, на основаніи § 64 устава, 3,300 руб. 16 к. и отчисленные изъ прибыли 42,357 руб. 49 к. сер.
- 3) Выдать гг. акціонерамъ проценты по расчету изъ 7% въ годъ.
- 4) Потребовать обязательный дополнительный взносъ на неоплаченныя акціи, по усмотрѣнію Правленія, съ уведомленіемъ въ вѣдомостяхъ за три мѣсяца и съ предоставленіемъ лицамъ, сдѣлавшимъ дополнительные взносы, участія въ прибыляхъ со дня дополнительнаго взноса (*).
- 5) Утвердить предположеніе Правленія о принятіи на страхъ Общества пароходовъ онаго и перевозимыхъ на нихъ грузовъ.

Кромѣ того, былъ возбужденъ вопросъ о составленіи особаго комитета для составленія и сообщенія Правленію проекта правилъ: 1) о ежегодной непремѣнной ревизіи кассы и подробнаго разсмотрѣнія отчета и книгъ, и 2) объ обязанностяхъ лицъ, которые будутъ ежегодно избираемы для исполненія означеннаго порученія. По баллотировкѣ этого вопроса, онъ былъ отвергнутъ по большинству 103-хъ голосовъ противъ 27-ми.

Для повѣрки кассы Правленія Общее Собраніе избрало депутатами гг. акціонеровъ: генералъ-лейтенанта барона Бориса Андреевича Фредерикса, генералъ-лейтенанта барона Павла Ивановича Корфа, тайнаго совѣтника Александра Феодоровича Веймарна, надворнаго совѣтника Николая Николаевича Сушева и потомственнаго почетнаго гражданина Егора Егоровича Лампе, которые исполнивъ 31-го марта возложенное на нихъ порученіе, засвидѣтельствовали, что должностующія находятся по книгамъ въ кассѣ Правленія наличныя деньги и билеты кредитныхъ установленій оказались на лицо сполна.

(*) Изъ этого же камня устроена гробница Наполеона I въ доль инвалидовъ, въ Парижѣ.

(**) Памятникъ Фридриху Великому заложенъ въ 1839 году, открытъ въ 1851 г.

(*) О времени, когда будетъ потребованъ дополнительный взносъ и о размѣрѣ онаго будетъ сдѣлана особая публикація.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

— (Nord.) Въ газетѣ «Morning-Post» появилась новая статья, въ которой доказывается, что Пруссія, сдѣлавъ распоряженіе относительно мобилизаціи, принимаетъ только мѣры предосторожности. «Должно замѣтить», говоритъ эта газета, что никто не могъ ожидать, чтобы Пруссія приняла участіе въ войнѣ противъ Австріи. Несмотря на всѣ соперничества и вражды между Вѣной и Берлиномъ, оба эти государства всегда питали другъ къ другу, въ послѣднее время, дружбу и сочувствіе, которыя укрѣплены еще итальянской войной. Пруссія не расположена къ итальянскому полуострову. Попытка Франціи, которой Пруссія искони завидуетъ, выгнать австрійцевъ изъ провинцій, предоставленныхъ имъ вѣнскимъ трактатомъ, не могла нравиться Пруссіи. Германія, съ другой стороны, сомнѣвается въ томъ, чтобы войну можно было ограничить предѣлами Италіи. До сихъ поръ театръ военныхъ дѣйствій находится внѣ Германіи. Но когда австрійцы будутъ вытѣснены изъ Ломбардо-Венеціи, то необходима будетъ необыкновенная бдительность для того, чтобы увлеченіе побѣдой не привело побѣдителей на германскую почву. Если Германія только представится случай, то всѣ союзныя государства съ радостью воспользуются имъ для войны и для удовлетворенія непріязни своей противъ Франціи. Въ видахъ предосторожности противъ этихъ случайностей, Пруссія и мобилизуетъ свою армію, какъ мы увеличиваемъ флотъ нашъ. Ея политика, какъ и наша, готова на все и въ этомъ нѣтъ ничего предосудительнаго. Но если есть для Пруссіи важныя причины готовиться къ войнѣ, когда послѣдняя сдѣлается неизбежною, то она имѣетъ еще больше основаній не дѣлать ничего могущаго ускорить эту случайность. Всякій поступокъ такого рода подвергъ бы ее нападенію въ духѣ наименѣе защищенныхъ позицій и кромѣ того, навлекъ бы на нее ответственность въ возбужденіи европейской войны. Мы думаемъ, что Пруссія сознаетъ это положеніе. У Европы, должно замѣтить, нѣтъ никакого особеннаго интереса въ томъ, чтобы Австрія сохранила Ломбардію. Съ 1815 г. времена перемѣнились. Теперь необходимо сдѣлать Италію свободною и могущественною. Это было невозможно тогда, но сдѣлалось возможнымъ въ настоящее время. Интересъ Пруссіи и всѣхъ другихъ великихъ державъ состоитъ въ поддержаніи нейтралитета. Если Англія, Пруссія и Россія согласятся на этотъ счетъ, то война не выйдетъ изъ предѣловъ Италіи. Но лишь-только одна изъ этихъ державъ станетъ на ту или другую сторону, пожаръ войны распространится по всей Европѣ».

— (Ind. V.) Сообщаемъ текстъ депеши французскаго министра иностранныхъ дѣлъ къ представителямъ Франціи за границей. «Парижъ, 20-го (8-го) іюня. М. г. Вамъ знакомъ циркуляръ, адресованный русскимъ кабинетомъ къ агентамъ его въ Германіи, и вы, конечно, оцѣнили всю справедливость тѣхъ соображеній, которыя онъ такъ своевременно предлагаетъ на обсужденіе союзныхъ правительствъ. Нельзя лучше опредѣлить взаимное положеніе державъ въ итальянскомъ дѣлѣ и вѣрнѣе судить объ общемъ состояніи дѣлъ. Русское правительство отдаетъ полную справедливость искренности увѣреній, данныхъ нами Германіи, съ самаго начала войны, и по справедливости видитъ въ нихъ для Союза достаточные поводы смотрѣть съ полнымъ довѣріемъ на развитіе борьбы, поддерживаемой нами въ Италіи.

«Я не намѣренъ возвращаться къ изложенію, заключенія котораго вы, конечно, поняли безъ труда. Однако обращаю особое вниманіе ваше въ этомъ документѣ на тѣ разсужденія, которыя касаются въ частности отношеній Союза въ спорномъ вопросѣ. По мнѣнію русскаго правительства, Германія не только не имѣетъ повода къ вмѣшательству, потому-что въ дѣлѣ не замѣшаны ни интересы, ни права ея, но вмѣшавшись въ распрю, она даже вышла бы изъ роли, указанной ей трактатами. Она не только не могла бы при нынѣшнемъ положеніи дѣлъ сослаться на необходимость охраненія европейскаго равновѣсія, которому ничто не угрожаетъ, но и сама бы его нарушила, еслибъ вздумала показать, что прямо заинтересована въ войнѣ, возбужденной Австріей, какъ европейской державой, и что Союзъ, взятый самъ по себѣ, долженъ дѣйствовать внѣ предѣловъ своихъ: подобное ученіе, дѣйствительно, клонилось бы только къ фактическому присоединенію не-германскихъ провинцій Австріи къ союзной землѣ и въ этомъ отношеніи было бы столь же противно самимъ интересамъ другихъ германскихъ государствъ, сколько духу европейскихъ трактатовъ, утвердившихъ условія ихъ существованія. Органы Австріи возражаютъ, какъ намъ известно, что обладаніе Ломбардо-венеціанскимъ королевствомъ необходимо въ ея рукахъ для безопасности союзныхъ границъ; но, не входя ни въ какой споръ по этому предмету, я могу сослаться на официальные дѣйствія самого Сейма въ наиболѣе-рѣшительныхъ случаяхъ.

«Когда этому собранію надобно было заняться военнымъ устройствомъ Германскаго Союза, то члены его, владѣющіе германскими землями, были приглашены поименно на-

звать тѣ изъ своихъ провинцій, за которыя они готовы нести общія тягости и обязательства. Австрія, какъ свидѣтельствуемъ протоколъ преній отъ 6-го іюля 1848 года, исключивъ германскія свои владѣнія, заговорила объ итальянскихъ и въ положительныхъ выраженіяхъ объявила, что нисколько не намѣрена распространять за Альпы оборонительную линію Союза. Дѣло шло, повторяемъ, объ опредѣленіи основаній германской военной системы. Пренія пріобрѣли въ эту минуту все то значеніе, которое подобало предмету, столь тѣсно связанному съ самими существенными интересами Германіи. Ни одинъ голосъ не возвысился для утвержденія, что Ломбардо-венеціанское королевство, или рѣка По съ ея притоками, или даже Эчъ, необходимы для безопасности Союза, и по предложенію Австріи сеймъ положилъ провести границу и оборонительную линію Германіи въ Альпійскихъ Горахъ.

«Не буду настаивать на фактѣ, который отвѣчаетъ съ такимъ авторитетомъ на всякое возраженіе и противъ котораго безсиленъ тезисъ, основанный на ложныхъ опасеніяхъ и возбужденный единственно по волѣ обстоятельствъ.

«Новыя военныя мѣры, принятыя недавно Пруссіей, не внушаютъ намъ на этотъ счетъ никакой тревоги. Прусское правительство, мобилизовавъ значительную часть своей арміи, объявляетъ, что имѣетъ въ виду только оградить безопасность Германіи и поставить себя въ возможность оказывать справедливое вліяніе на дальнѣйшія сдѣлки по соглашенію съ двумя другими великими державами. И въ этомъ не можемъ расходиться съ берлинскимъ кабинетомъ. Императорское правительство, которое желало бы, чтобы итальянское дѣло было обсуждено въ конгрессѣ, не только не отказывается отъ того, чтобы другія державы вмѣстѣ съ нимъ содѣйствовали устройству его, но само было бы готово обратиться, въ благоприятную минуту, къ ихъ участію.

«Циркуляръ русскаго правительства довольно ясно показываетъ, въ какомъ смыслѣ оно не замедлитъ дѣйствовать, когда настанетъ къ тому время. Англійское правительство, какъ напоминаетъ этотъ документъ, и какъ объявлено и мною, старалось еще въ началѣ непріязненныхъ дѣйствій отклонить германскія правительства отъ мысли дѣйствовать за одно съ Австріей противъ насъ. Не зная еще официальнымъ образомъ расположенія новыхъ министровъ англійской королевы, мы уполномочены вывести изъ рѣчей, произнесенныхъ ими во время преній, которыя привели ихъ въ управленіе, самыя благоприятныя для независимости Италіи заключенія, и мы почерпаемъ въ нихъ твердое убѣжденіе въ томъ, что рѣшеніе, какого мы сами добиваемся, согласно съ желаніями англійскаго правительства и что за этимъ рѣшеніемъ обеспечена поддержка его вліянія.

(Подписаль) Валевскій».

— (J. des Déb.) Графъ Кавуръ разослалъ отъ 16-го (4-го) іюня къ сардинскимъ дипломатическимъ агентамъ еще слѣдующій циркуляръ, въ дополненіе къ тому, который напечатанъ въ № 53 нашей газеты: «Мн. гг. Въ депешѣ моей отъ вчерашняго числа я сообщилъ вамъ, что герцогства Моденское и Пармское, точно также, какъ и Ломбардія, едва избавившись отъ присутствія австрійскихъ войскъ, низвергли прежнее свое управленіе и объявили о присоединеніи своемъ къ Пьемонту, возобновивъ такимъ образомъ изъявленіе преданности савойскому дому, высказанное ими одиннадцать лѣтъ назадъ.

«Исключительное положеніе этихъ странъ принуждаетъ меня войти въ нѣкоторыя подробности на ихъ счетъ.

«Очевидно, что въ началѣ войны Пьемонтъ не могъ-бы признать нейтралитета герцогствъ, даже еслибъ онъ былъ провозглашенъ формальнымъ образомъ. Дѣйствительно, герцоги моденскій и пармскій были связаны особыми конвенціями, которыя вопреки общимъ трактатамъ предавали владѣнія ихъ австрійскимъ арміямъ и, слѣдовательно, устанавливали между Австріей и герцогствами обязательныя отношенія, несовмѣстныя съ обязанностями настоящаго нейтралитета.

«Конвенціи эти извѣстны. Въ трактатахъ 24-го декабря 1847 и 4-го февраля 1848 года именно сказано, что владѣнія е. в. герцога моденскаго и е. в. герцога пармскаго входятъ въ оборонительныя линіи итальянскихъ провинцій австрійскаго императора и что, слѣдовательно, послѣдній имѣетъ право посылать войска во владѣнія Модены и Пармы и занимать тамошнія крѣпости всякій разъ, какъ того требуютъ его интересы. На основаніи постановленія тѣхъ же трактатовъ, свидѣтельствующаго о предусмотрительности австрійскаго правительства, государи Модены и Пармы обязались не заключать ни съ какой другой державой военной конвенціи, безъ предварительнаго согласія вѣнскаго императорскаго правительства.

«Эти столь ясныя и точныя постановленія не позволяли герцогствамъ сохранить нейтралитетъ. Герцоги пармскій и моденскій должны бы были отмѣнить ихъ до начала непріязненныхъ дѣйствій, чтобы поставить свои владѣнія въ тѣ условія, какія необходимы для того, чтобы пользоваться преимуществами нейтральныхъ государствъ. Но ничего подобнаго не послѣдовало: напротивъ-того, герцогства были открыты императорскимъ войскамъ, собиравшимся на пьемонтской границѣ, и сдѣлались такимъ-образомъ однимъ изъ

операционныхъ базисовъ непріятеля. Непріязненные дѣйствія начались. Въ Пьемонтъ совершенно вторженіе: черезъ границу одного изъ этихъ двухъ государствъ, безъ всякаго протеста со стороны государей, которые въ дѣйствительности способствовали нападенію.

«Приличіе и международныя обязанности требовали бы, по-крайней-мѣрѣ, чтобы Сардиніи было сдѣлано какое-либо сообщеніе для объясненія намѣреній и образа дѣйствій этихъ правительствъ при такихъ чрезвычайныхъ обстоятельствахъ. Но мы не получили никакого сообщенія въ этомъ смыслѣ. Слѣдовательно, Сардинія по праву и на дѣлѣ оказалась въ войнѣ съ государствами, сдѣлавшимися составною частью военной системы Австріи.

«Правительства моденское и пармское не могли даже искать себѣ предлога въ незнаніи намѣреній Сардиніи, ибо съ 1848-го года, мы не переставали протестовать противъ постановленій, представлявшихъ явное нарушеніе европейскихъ трактатовъ и постоянную опасность для границъ нашихъ. Австрійское вторженіе, совершившееся при помощи піаченцскихъ владѣній, вполне доказало основательность моихъ ожиданій.

«Герцогъ моденскій, какъ австрійскій эрцгерцогъ, раздѣлялъ вражду своей фамиліи противъ Пьемонта; сердце и корона его принадлежали чужеземцу, онъ долженъ былъ слѣдовать судьбѣ той державы, которой подчинилъ свои владѣнія на ленныхъ правахъ.

«Е. в. герцогиня пармская находилась въ другихъ условіяхъ; ея происхожденіе, личныя качества, дѣлающія ей честь, внушали самое искреннее къ ней сочувствіе; ея правительство должно-бы было дѣйствовать болѣе достойнымъ образомъ и сообразно съ своими международными обязанностями. Къ несчастію, пармскій кабинетъ былъ увлеченъ на скользкій путь: онъ не захотѣлъ выйти изъ положенія, которое добровольно принялъ въ отношеніи къ Австріи. На пармской землѣ подготовлено было вторженіе въ Пьемонтъ, оттуда выступили императорскія войска въ наши провинціи. Піаченца сдѣлалась базисомъ наступательныхъ дѣйствій графа Гіуляя.

«Говорили, что европейскій трактатъ предоставилъ Австріи право содержать гарнизонъ въ этомъ городѣ. Мы не оспариваемъ этого факта; но такая военная повинность имѣла, какъ именно сказано въ трактатѣ, на который ссылаются, только оборонительную цѣль и державы, подписавшія этотъ трактатъ, прямо объявили, что всѣ регальныя права мѣстнаго государя вполне ограждаются. Но на основаніи особой и добровольной конвенціи между Австріей и Пармой, послѣдняя отрекалась отъ самыхъ существенныхъ правъ самодержанія, предоставивъ первой полную свободу расширить укрѣпленія Піаченцы и возводить новыя, обвѣщая всякую помощь и содѣйствіе австрійскому генералу, поставляя ему рабочихъ и необходимые матеріалы (См. ст. 7-ю конвенціи 14-го марта 1822 г.). Наконецъ, въ силу особаго и свободно подписаннаго трактата, пармскіе государи предоставили Австріи право вступать въ ихъ владѣнія всякій разъ, когда она признаетъ это необходимымъ.

«Сардинія протестовала противъ расширенія піаченцскихъ укрѣпленій, измѣнявшаго свойство и цѣль занятія; она протестовала противъ трактата 4-го февраля 1848 года. Объявило ли пармское правительство, что подчиняется праву сильнаго? изъявило ли оно, по-крайней-мѣрѣ, нѣкоторое сожалѣніе о томъ, что происходило передъ его глазами? Все готовилось въ Піаченцѣ къ вторженію въ королевскія владѣнія; въ Туринѣ былъ полученъ вѣнскій ультиматумъ; корпуса австрійской арміи начинали свое движеніе; они вступали въ Пьемонтъ. Вогера и Тортона были заняты, Алессандрія угрожала опасностью, нашимъ сообщеніямъ съ Генуей также, а пармскій кабинетъ молчалъ; онъ вовсе не заботился о судьбѣ сосѣдняго государства, съ которымъ поддерживалъ дружественныя сношенія. Только, когда планы непріятеля рушились и союзныя арміи Пьемонта и Франціи, въ свою очередь, стали дѣйствовать наступательно, и австрійцы готовились очистить герцогства Пармское и Піаченцское—только тогда заговорили о нейтралитетѣ и о желаніи вступить въ военныя соглашенія съ Сардиніей въ отношеніи къ Пармѣ и Піаченцѣ. Но было уже слишкомъ поздно. Пармскій кабинетъ не имѣлъ, впрочемъ, и права дѣлать такого рода предложеній. Статьей 4-й трактата 1848 г. онъ формально обязался не заключать никакихъ военныхъ сдѣлокъ безъ согласія Австріи.

«Эти факты и эти причины, которыя необходимо хорошо повѣять и объяснить другимъ, объясняютъ и оправдываютъ образъ дѣйствій королевскаго правительства. Какъ оно ни было расположено къ особѣ герцогини пармской, оно не могло дѣлать никакого различія между Пармой и Моденой. Нейтралитетъ этихъ герцогствъ былъ невозможенъ по праву и на дѣлѣ; они должны были раздѣлять судьбу державы, которой добровольно вѣрили свою участь.

«Посольство его величества должно согласовать свой образъ выраженій съ предшествующими соображеніями.

Примите и проч.

(Подписаль) Кавуръ».

— Изъ Вѣны пишутъ отъ 28-го (16-го) іюня «Кельнской Газетѣ»: «Война за сохраненіе австрійскихъ провин-



цій въ Италиі сдѣлалась непонятною даже въ Вѣнѣ. Теперь становится все болѣе и болѣе яснымъ, что эти итальянскіе провинціи не укрѣпляютъ, а ослабляютъ Австрію. Вотъ отрывокъ изъ одного частнаго письма: «Въ итальянскомъ полку графа Гаугвица въ Прагѣ, равно какъ и въ полкахъ, расположенныхъ въ Линцѣ и Брюннѣ, проявился духъ неповиновенія. Сир шиваю всякаго разсудительнаго человѣка, въ чему служатъ намъ эти 15 итальянскихъ полковъ, которымъ мы платимъ жалованье и которыми не можемъ пользоваться въ военное время, а напротивъ, принуждены за ними присматривать и терять черезъ это военныя силы вдвойнѣ?»

— Одинъ изъ корреспондентовъ «Ind. Belge» рассказываетъ, что по словамъ австрійскихъ пѣвчихъ, взятыхъ въ сольферинскомъ дѣлѣ, союзная артиллерія произвела 24-го (12-го) іюня въ австрійскихъ рядахъ страшныя опустошенія; арміей овладѣлъ паническій страхъ и она обратилась въ бѣгство; императоръ Францъ-Иосифъ, почти увлеченный за нею, былъ такъ опечаленъ, что на глазахъ его многіе замѣтили слезы. Одинъ бѣгемскій капитанъ сказалъ: «Мы будемъ драться еще нѣсколько разъ, если отъ насъ того потребуютъ, но солдатъ, исполняя долгъ свой, сознаетъ, что победы мы не добьемся». Дѣло въ томъ, что офицеры австрійскіе приучили солдатъ презирать своихъ противниковъ въ легкое вторженіе въ Пьемонтъ укрѣпило ихъ въ такой вѣрѣ; но отступательныя движенія ихъ и пораженія, ими понесенныя, сильно ихъ разочаровали и потому они предаются теперь преувеличенному страху, при видѣ красныхъ брюкъ.

— (Ind. V.) Потери французской арміи въ сраженіи при Сольферино были, какъ извѣстно, чрезвычайно-велики: въ корпусѣ маршала Мак-Магона вышло изъ строя 2,800 человекъ; корпусъ маршала Барате д'Илье лишился, по частнымъ свѣдѣніямъ, 4,850 человекъ убитыми и ранеными; въ корпусѣ же генерала Нізля потери еще значительнѣе. — Генералъ Оже не выдержалъ сдѣланной ему ампутаціи руки; генералъ Дье также скончался въ Кастильоне, куда перевезены многіе раненые. Семь полковниковъ убиты.

— (Ind. V.) Газета «Daily-News» говоритъ, что императоръ французскій не намѣренъ пользоваться отнятыми у австрійцевъ венгерскими военно-пѣвчими, находящимися въ Генуѣ, для того, чтобы произвести диверсію въ Венгрію, гдѣ сотни соотечественниковъ ихъ готовы поднять выѣсть съ ними знамя мятежа. Такой фактъ былъ бы противенъ политикѣ императора, старающагося, пока только можно, ограничить предѣлы войны.

— Въ газетѣ «Ostdeutsche Post» пишутъ, что число французскихъ военныхъ судовъ всѣхъ размѣровъ, собранныхъ въ Антивари, простирается теперь до 42 и что между ними есть 10 пловучихъ батарей. — Въ депешѣ полученной той же газетой сказано, что потеря, понесенная въ сраженіи при Сольферино полкомъ короля бельгійцевъ, простирается до 29 офицеровъ и 840 солдатъ, убитыми, ранеными и выбывшими изъ строя.

— (Ind. V.) Въ письмахъ изъ Стокгольма отъ 26-го (14-го) іюня, полученныхъ въ Травемюнде, сообщаютъ объ усиленіи болѣзни, которою два года страдаетъ король Оскаръ. Его величество такъ слабъ, что уже нѣсколько мѣсяцевъ не можетъ говорить и не въ состояніи сдѣлать ни малѣйшаго движенія. Въ Швеціи не думаютъ, чтобы предстоящая кончина короля причинила перемѣну въ политикѣ правительства, находящагося въ рукахъ наследнаго принца (*). Сношенія регента съ иностранными державами вообще хороши. Что же касается внутренней политики, то истинно-либеральныя идеи не могли еще получить большаго развитія въ гражданскомъ и церковномъ управленіи, подвергающемся вліянію высшаго духовенства и могущественной аристократіи.

Новѣйшія извѣстія.

— Французы заняли, 6-го іюля (24-го іюня) съ 4,000 человекъ, островъ Керсо въ Адриатическомъ Морѣ, къ сѣверовостоку отъ о. Лусина въ Кварнерскомъ Заливѣ (см. телеграф. депеши прошлаго №). Островъ этотъ отдѣляется отъ материка Фариссинскимъ каналомъ. Поверхность его простирается до 36 верстъ, а число жителей до 14,000 душъ. Главный городъ на немъ — Керсо, съ 3,500 жителей. Французская эскадра изъ 16 судовъ находится, по послѣднимъ извѣстіямъ, въ портѣ Малый Люсинь.

Изъ Валеджіо сообщаютъ, что сардинская армія приступила уже съ 29-го (17-го іюня) къ осадѣ Пескьеры, обложивъ ее, какъ на правомъ, такъ и на лѣвомъ берегу Минчіо. Императоръ французскій возвратилъ безъ размына раненыхъ австрійскихъ офицеровъ и просилъ о размынѣ остальныхъ военнопѣвчихъ, вслѣдствіе чего въ Валеджіо прибылъ парламентаръ съ извѣстіемъ, что австрій-

(* Пзъ телегр. депеши прошлаго № уже извѣстно, что король скончался.

скій императоръ также прилетѣть раненыхъ военнопѣвчихъ, а другихъ готовъ вымѣнить.

Альпійскіе егеря, подъ начальствомъ Гарибальди, прибыли въ Тирано и расположились какъ тамъ, такъ и въ Мадениѣ; это послѣднее мѣстечко находится только на разстояніи 10 минутъ отъ швейцарскихъ аванпостовъ. Корпусъ Гарибальди состоитъ изъ 5,000 человекъ. По извѣстіямъ изъ Тессинскаго Кантона, австрійцы выступили изъ Борміо, бросивъ скотъ, припасы и деньги. Пьемонтцы направляются къ горному ущелью Стелвіо.

Графъ Кавуръ, въ письмѣ къ болонской депутаціи, объявляетъ, что сардинскій король отказывается отъ предложенной ему диктатуры, но беретса управлять военными силами, которая страна отдастъ въ его распоряженіе, для завоеванія итальянской независимости. Цѣль его, впрочемъ, предотвратить возможность обращенія народнаго движенія въ анархію. Вслѣдствіе этого маркизъ д'Азеліо назначенъ исключительно военнымъ комиссаромъ короля въ Романіи, — о чемъ и объявлено въ «Пьемонтской Газетѣ».

Въ «Римской Газетѣ» напечатано папское посланіе, которымъ мятежныя провинціи отлучаются отъ церкви. Въ концѣ этого документа изъяснена надежда, что европейскіе государи будутъ защищать неприкосновенность свѣтской власти папы. Конкордатъ между папскимъ дворомъ и Великимъ Герцогствомъ Баденскимъ подписанъ также 28-го (16-го) іюня.

Посольство въ Берлинѣ князя Виндишгреца подтверждается. Но ему врядъ ли удастся склонить Пруссію къ участію въ войнѣ за одно съ Австріей.

— (N. P. Z.) Обсервационный корпусъ маршала Пелиссе будетъ сформированъ къ 15-му (3-му) іюля и расположится въ назначенныхъ для него пунктахъ. Онъ будетъ состоять изъ 160,000 человекъ пѣхоты, 12,000 кавалеріи и 400 орудій.

— Въ австрійскомъ управленіи готовится, какъ слышно, важное преобразование. Министръ внутреннихъ дѣлъ баронъ Бахъ и министръ духовныхъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія графъ Тувъ-Гогенштейнъ удалены изъ министерства и мѣста ихъ займутъ графы Аппони и Клямъ.

— Извѣстія изъ Индіи успокоительнѣе прежнихъ: неудовольствіе европейскихъ войскъ слабѣетъ; нѣсколько предводителей инсургентовъ приняли предложенную имъ амнистію. Взятіе въ плѣнъ Нена-Сауба не подтвердилось. Въ Пенджабѣ все спокойно.

Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-Петербургѣ.

Парижъ, 9-го іюля (27-го іюня). Въ «Монитерѣ» напечатано, что вчера, 8-го іюля, въ Вилла-Франкѣ подписаны условія перемирія маршаломъ Валяномъ и фельдцейхмейстеромъ барономъ Гессомъ. Срокъ перемирія кончается 15-го августа. Въ условіяхъ перемирія сказано, что купеческіе корабли, подъ всякимъ флагомъ, могутъ свободно плавать по Адриатическому морю.

Неаполь, 8-го іюля (26-го іюня). Двѣсти солдатъ, въ томъ числѣ пятьдесятъ изъ швейцарскихъ полковъ, взбунтовались. Вчера вечеромъ они вышли вооруженные изъ форта Карминъ, желая увлечь къ возмущенію швейцарскія войска, но не успѣли въ своемъ намѣреніи. Когда они достигли до Марсова Поля, то всѣ швейцарскіе и неаполитанскія войска, оставшіяся вѣрными, встрѣтили мятежниковъ пушечными выстрѣлами. Сорокъ человекъ изъ нихъ были убиты, остальные обезоружены. Въ будущую пятницу назначено судить ихъ. Въ Неаполѣ все спокойно.

Лондонъ, 9-го іюля (27-го іюня). Въ засѣданіи нижняго парламента, сегодня ночью, министръ иностранныхъ дѣлъ, лордъ Джонъ Россель, въ отвѣтъ г. Фиц-Джеральду, бывшему товарищу министра иностранныхъ дѣлъ въ кабинетѣ графа Дерби, сказалъ, что Англія представила прусскому правительству, въ ночь, сообщивъ которую парламенту неудобно, что всякое обстоятельство, расширяющее предѣлы войны, будетъ достойно сожалѣнія. Англія смотритъ на нынѣшній итальянскій вопросъ не какъ Франція и Россія и не совѣтуетъ одного нейтралитета. Англійское правительство сообщило Россіи о слухахъ касательно принятія ею участія въ войнѣ. Россія отвѣчала, что она не склонна къ расширенію войны, но готова присоединиться ко всякому посредничеству. Заключеніе мира вѣроятно при посредничествѣ Англіи. — Г. д'Израэли замѣтилъ, что подобныя совѣты дѣлаемые Пруссіи не согласуются съ нейтралитетомъ Англіи. — На запросъ лорда Кохрена, лордъ Джонъ Россель сказалъ, что графъ Кавуръ, вслѣдствіе запроса Англіи, отвѣчалъ, что распространеніе предѣловъ Сардиніи будетъ зависть отъ успѣха на войнѣ и отъ заключенія мирнаго трактата.

Въ палатѣ Перовъ, лордъ Стратфордъ Редклиффъ, по случаю перемирія, взявъ обратно свое предложеніе, заявилъ, что Англія приметъ участіе въ переговорахъ о мирѣ. Лордъ Норменби сомнѣвался, чтобы за перемиріемъ былъ заключенъ миръ. — Лордъ Гранвилъ на то отвѣчалъ, что если переговоры о мирѣ будутъ происходить подъ вліяніемъ Англіи, то такимъ миромъ итальянскій вопросъ будетъ разрѣшенъ наилучшимъ образомъ.

Парижъ, 11-го іюля (29-го іюня). Въ «Монитерѣ» напечатанъ приказъ по арміи императора Наполеона, возвращающій солдатамъ, что заключенное перемиріе позволитъ имъ отдохнуть отъ славныхъ трудовъ и обновить свои силы, если встрѣтятся необходимость продолжать дѣло, столь мужественно начатое. Императоръ возвращаетъ о своемъ возвращеніи въ Парижъ, оставляя временное начальство надъ арміею маршалу Валяну, но лишь только пробьетъ часъ битвы, онъ возвратится къ арміи, для раздѣленія съ нею опасностей.

Въ ночь, напечатанной въ «Монитерѣ» объясняется, какимъ образомъ произошло перемиріе. Императоръ Наполеонъ, зная о происходящихъ между нейтральными державами переговорахъ для достиженія посредничества между воюющими сторонами, тогда какъ нападеніе на Венецію и новая битва передъ Вероною были не избѣжны, пожелалъ избѣжать бесполезнаго кровопролитія. Императоръ Наполеонъ написалъ императору австрійскому, намѣренія котораго было тѣже самыя. Вслѣдствіе этого заключено было перемиріе. Въ понедѣльникъ 11-го іюля назначено было свиданіе обоихъ императоровъ въ Вилла-Франкѣ.

Въ «Монитерѣ» пишутъ изъ Неаполя, что президентъ совѣта министровъ Фианджери подалъ въ отставку, но затѣмъ согласился вновь вступить въ министры.

Вѣна, 11-го іюля (19-го іюня). Въ «Oesterreichische Correspondenz» напечатано: сегодня въ 9 часовъ утра происходило въ Вилла-Франкѣ свиданіе императоровъ. Императоръ Наполеонъ отправляется въ Парижъ.

Потери австрійской арміи въ сраженіи при Сольферинѣ простираются: убитыми: 91 офицеръ, 2,261 нижнихъ чиновъ; ранеными: 4 генерала, 91 офицеръ, 10,160 нижнихъ чиновъ; безъ вѣсти пропало 9,298 человекъ.

Лондонъ, 11-го іюля (29-го іюня). Сегодня вечеромъ, въ засѣданіи нижняго парламента, лордъ Джонъ Россель, въ отвѣтъ г. д'Израэли, сказалъ, что перемиріе между Франціею и Австріею, по-видимому, заключено только съ военною цѣлью; но онъ надѣется, что воюющія стороны, въ продолженіе перемирія, примутъ предложенныя имъ совѣты, или сами найдутъ условія для заключенія мира, и ожидаетъ скорѣе получить депешу о свиданіи императоровъ въ Вилла-Франкѣ. Г. д'Израэли спросилъ, не получено ли отъ французскаго правительства другихъ сообщений сверхъ извѣстія о перемиріи, на что лордъ Джонъ Россель отвѣтилъ, что отъ французскаго правительства англійское не получало никакихъ сообщений и только имѣетъ депешу посла въ Парижѣ, лорда Коули, о послѣдовавшемъ перемиріи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Поступилъ въ продажу Видъ укрѣпленнаго аула Вѣденя, во время осады его нашими войсками въ мартѣ сего года, рисованный художникомъ Горшельдомъ, литографированный при Главномъ Штабѣ Кавказской Арміи. Желающіе могутъ приобрести его въ книжномъ магазинѣ Г. Беренштама. Цѣна 1 руб. 50 коп., съ пересылкою два руб. сер.

СЕГОДНЯ въ Казенномъ саду съ вокзаломъ, Г-номъ КРОССО будетъ дано БЛИСТАТЕЛЬНОЕ БОЛЬШОЕ ПРЕДСТАВЛЕНІЕ, СЪ ИЛЛМИНАЦІЕЮ САДА И ВЕЛИКОЛѢПНЫМЪ ФЕЙЕРВЕРКОМЪ. — Билеты заблаговременно можно получать: въ магазинъ Гуттиха, на Эриванской площади, въ домѣ Харазова, и въ магазинъ оптика Розенталя, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Шюева. Начало въ 7-мъ часовъ вечера.

Цѣна мѣстамъ:

- 1 мѣсто 1 р.
 - 2 — 50 к.
 - 3 — 20 —
- Для семейства 12-ть билетовъ: 1-го мѣста 6 руб., а 2-го мѣста 4 руб. сер.

Гишеры.

Вновь получена въ магазинъ Андрея Давидовича Мананова (что на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Ардуни), партія ГИШЕРОВЫХЪ ЧЕТОКЪ — молныхъ фасоновъ, отличной отдѣлки, а также гишеровыя: дамскія кольца, дѣтскія книжки, крестики и другія мелкія вещи. 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13 ¹ / ₂ Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
7-го іюля.	7 утра.	+ 18,6	+ 13,6	0,52	566,49	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гориз.	+ 15,3	+ 28,2
	1 попод.	+ 27,6	+ 17,4	0,31	564,83	Ю. слаб.	Ясно.		
	8 вечер.	+ 23,4	+ 15,4	0,37	564,14	ЮВ. оч. слаб.	Ясно.		
8-го іюля.	7 утра.	+ 18,2	+ 14,8	0,66	565,02	СЗ. сильн.	Обл. на гориз.	+ 16,0	+ 28,2
	1 попод.	+ 26,2	+ 16,8	0,38	563,48	СЗ. умѣр.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+ 20,0	+ 15,7	0,60	564,02	СЗ. сильн.	Ясно.		
9-го іюля.	7 утра.	+ 18,0	+ 14,5	0,65	561,35	СЗ. сильн.	Обл. на гориз.	+ 16,2	+ 28,2
	1 попод.	+ 27,6	+ 18,2	0,35	562,21	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+ 10,2	+ 15,9	0,60	562,21	СЗ. сильн.	Обл. мѣстн.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.